必修4复习卷—1参考答案
一、填空题
1． [－4，－(]∪[0，(]    2．－eq \F(3,4)     3．  eq \f(89,2)      4．－eq \F(,2)

5． ②④    6．f(x)＝2sin(3x＋eq \F(π,6))＋1    7． －1
8．  eq \f(7,6)     9． 8eq \R(,2)    10．－8
二、解答题
[image: image1.png]B



11．如图所示，在(ABCD中， eq \o\ac(\s\up6(→),AB)＝a， eq \o\ac(\s\up6(→),AD)＝b．又AM＝ eq \f(1,3)AO，ON＝ eq \f(1,3)OB．试用a，b表示 eq \o\ac(\s\up6(→),DM)， eq \o\ac(\s\up6(→),DN)， eq \o\ac(\s\up6(→),MN)．
解：在(ABCD中，因为AM＝ eq \f(1,3)AO＝ eq \f(1,6)AC，故 eq \o\ac(\s\up6(→),AM)＝ eq \f(1,6)

 eq \o\ac(\s\up6(→),AC)＝ eq \f(1,6)     

( eq \o\ac(\s\up6(→),AB)＋ eq \o\ac(\s\up6(→),AD))＝ eq \f(1,6)(a＋b)． eq \o\ac(\s\up6(→),DM)＝ eq \o\ac(\s\up6(→),AM)－ eq \o\ac(\s\up6(→),AD)＝ eq \f(1,6)a－ eq \f(5,6)b．同理，    

 eq \o\ac(\s\up6(→),DN)＝ eq \f(2,3)

 eq \o\ac(\s\up6(→),DB)＝ eq \f(2,3)( eq \o\ac(\s\up6(→),AB)－ eq \o\ac(\s\up6(→),AD))＝ eq \f(2,3)(a－b)． eq \o\ac(\s\up6(→),MN)＝ eq \o\ac(\s\up6(→),DN)－ eq \o\ac(\s\up6(→),DM)＝ eq \f(2,3)(a－b)－( eq \f(1,6)a－ eq \f(5,6)b)＝ eq \f(1,2)a＋ eq \f(1,6)b．
12．已知A为三角形内角，且sinA＋cosA＝－eq \F(\r(5),5)，求cosA－sinA，cos4A＋sin4A，tanA．
解  因为(sinA＋cosA)2＝1＋2sinAcosA＝ eq \f(1,5)，

所以2sinAcosA＝－ eq \f(4,5)＜0，又角A为三角形内角，所以A为钝角，

即sinA＞0，cosA＜0．

又(cosA－sinA)2＝1－2sinAcosA＝ eq \f(9,5)，所以cosA－sinA＝－eq \F(3,5)\r(5)．

cos4A＋sin4A＝(sin2A＋cos2A)2－2sin2Acos2A＝1－ eq \f(1,2)(2sinAcosA)2＝1－eq \F(8,25)＝eq \F(17,25)．
由 eq \b\lc\{(\a\al(sinA＋cosA＝－\f(\r(5),5)，,cosA－sinA＝－\f(3,5)\r(5)，))   解得sinA＝eq \F(\r(5),5)，cosA＝－eq \F(2,5)\r(5)．

故tanA＝－ eq \f(1,2)．
或解  sinAcosA＝－ eq \f(2,5)，即eq \F(sinAcosA, sin2A＋cos2A )＝eq \F(tanA, tan2A＋1 )＝－ eq \f(2,5)，

即2tan2A＋5tanA＋2＝0，解得tanA＝－2，或tanA＝－ eq \f(1,2)．

    又sinA＋cosA＜0，所以｜sin(｜＜｜cos(｜，故tan(＝－ eq \f(1,2)．
13．求证：eq \F(1＋2sinxcosx,cos2x－sin2x)＝eq \F(1＋tanx,1－tanx)．
证明  左边＝eq \F(sin2x＋2sinxcosx＋cos2x,cos2x－sin2x)＝eq \F((sinx＋cosx)2,(cosx＋sinx)(cosx－sinx))＝eq \F(sinx＋cosx,cosx－sinx)，

右边＝eq \F(1＋\f(sinx,cosx), 1－\f(sinx,cosx) )＝eq \F(sinx＋cosx,cosx－sinx)．

左边＝右边，故等式成立．

14．在梯形ABCD中，已知eq \o(AB,\d\fo1()\s\up7(→))∥eq \o(CD,\d\fo1()\s\up7(→))，A(1，1)，B(3，－2)，C(－3，－7)．若eq \o(AD,\d\fo1()\s\up7(→))∥(eq \o(BC,\d\fo1()\s\up7(→))－2eq \o(AB,\d\fo1()\s\up7(→)))，求D点坐标．
解：设D(x , y),则
eq \o(AB,\d\fo1()\s\up7(→))＝(2,－3), eq \o(CD,\d\fo1()\s\up7(→))＝(x＋3,y＋7), eq \o(AD,\d\fo1()\s\up7(→))＝(x－1,y－1), 

eq \o(BC,\d\fo1()\s\up7(→))－2eq \o(AB,\d\fo1()\s\up7(→))＝(－6,－5)－2(2,－3)＝(－10,1)

∵eq \o(AB,\d\fo1()\s\up7(→))∥eq \o(CD,\d\fo1()\s\up7(→)),eq \o(AD,\d\fo1()\s\up7(→))∥(eq \o(BC,\d\fo1()\s\up7(→))－2eq \o(AB,\d\fo1()\s\up7(→)))

∴2(y＋7)＋3(x＋3)＝0, x－1＋10(y－1)＝0

∴x＝－9,y＝2.,即D(－9,2).

15．已知tan(＝4 eq \r(3)，cos((＋()＝－eq \f(11,14)，且(，(((0，eq \f((,2))，求(的值．

解  因为cos((＋()＝－eq \f(11,14)＜0，所以(＋(((eq \f((,2)，()，tan((＋()＝－eq \f(5,11)\r(3)．

    故tan(＝tan[((＋()－(]＝ eq \f(tan((＋()－tan(,1＋tan((＋()tan()＝ eq \r(3)．

    又0＜(＜eq \f((,2)，所以(＝ eq \f((,3)．
16．已知向量a＝(sin(，cos(－2sin()，b＝(1，2)．

    （1）若a∥b，求tan(的值；
（2）若|a|＝|b|，0＜(＜(，求(的值．

解：(1)因为a∥b，所以2 sin(＝cos(－2sin(，于是4 sin(＝cos(，故tan(＝eq \F(1,4)．

(2)由|a|＝| b |知，sin2(＋(cos(－2sin()2＝5，

所以1－2 sin2(＋4 sin2(＝5．
从而－2 sin2(＋2(1－cos2()＝4，

即sin2(＋cos2(＝－1，于是sin(2(＋eq \F(π,4))＝－eq \F(,2)
，

又由0＜(＜π知，eq \F(π,4)＜2(＋eq \F(π,4)＜eq \F(9π,4)，

所以2(＋eq \F(π,4)＝eq \F(5π,4)或eq \F(7π,4)，因此(＝eq \F(π,2)或eq \F(3π,4)．

17．已知向量b＝(m，sin 2x)，c＝(cos 2x，n)，x∈R，f(x)＝b·c，若函数f(x)的图象经过点(0,1)和eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,4)，1)).
(1)求m，n的值；

(2)求f(x)的最小正周期，并求f(x)在x∈eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(0，\f(π,4)))上最小值；

(3)当feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(α,2)))＝eq \f(1,5)，α∈[0，π]时，求sin α的值．

解　(1)f(x)＝b·c＝mcos 2x＋nsin 2x，因为函数f(x)的图象过点(0,1)和eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,4)，1))，所以
eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(m＝1，,n＝1.))
(2)由(1)得f(x)＝cos 2x＋sin 2x＝eq \r(2)sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2x＋\f(π,4)))，

所以T＝π.
又因为x∈eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(0，\f(π,4)))，所以eq \f(π,4)≤2x＋eq \f(π,4)≤eq \f(3,4)π，

所以当x＝0或x＝eq \f(π,4)时，f(x)在eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(0，\f(π,4)))上取最小值1.
(3)feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(α,2)))＝eq \r(2)sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(α＋\f(π,4)))＝eq \f(1,5)，所以sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(α＋\f(π,4)))＝eq \f(\r(2),10).

又因为α∈[0，π]，所以eq \f(π,4)≤α＋eq \f(π,4)≤eq \f(5,4)π，

所以coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(α＋\f(π,4)))＝－eq \f(7\r(2),10)，故sin α＝sineq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(α＋\f(π,4)))－\f(π,4)))
＝sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(α＋\f(π,4))) coseq \f(π,4)－coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(α＋\f(π,4)))sineq \f(π,4)
＝eq \f(\r(2),10)×eq \f(\r(2),2)＋eq \f(7\r(2),10)×eq \f(\r(2),2)＝eq \f(4,5).
18．已知函数f(x)＝a(2cos2  eq \f(x,2)＋sinx)＋b．

(1)当a＝1时，求函数f(x)的单调增区间；

    (2)若x∈[0，(]，函数f(x)的值域为[3，4]，求实数a，b的值．
解  (1) f(x)＝a(2cos2  eq \f(x,2)＋sinx)＋b＝a(cosx＋sinx＋1)＋b
          ＝ eq \r(2)asin(x＋ eq \f((,4))＋a＋b．

当a＝1时，f(x)＝ eq \r(2)sin(x＋ eq \f((,4))＋b＋1．

令－ eq \f((,2)＋2k(≤x＋ eq \f((,4)≤ eq \f((,2)＋2k(，所以－ eq \f(3,4)(＋2k(≤x≤ eq \f((,4)＋2k(，

即函数的单调增区间为[－ eq \f(3,4)(＋2k(， eq \f((,4)＋2k(]，k∈Z．

(2)因为0≤x≤(，所以 eq \f((,4)≤x＋ eq \f((,4)≤ eq \f(5,4)(，即－ eq \f(\r(2),2)≤sin(x＋ eq \f((,4))≤1．

若a＞0，则 eq \b\lc\{(\a\al(f(x)max＝\r(2)a＋a＋b＝4，,f(x)min＝－a＋a＋b＝3，))解得a＝ eq \r(2)－1，b＝3；

若a＜0，则 eq \b\lc\{(\a\al(f(x)max＝－a＋a＋b＝4，,f(x)min＝\r(2)a＋a＋b＝3，))解得a＝1－ eq \r(2)，b＝4．
必修4复习卷—2参考答案
一、填空题
1． {(｜(＝ eq \f(3,4)(＋k(，k∈Z}   2． {－1，3}    3．－ eq \f(\r(15),4)      4． 1
5．  eq \f(\r(2),2)   6． y＝sin(2x－eq \F(π,3))， y＝sin(6x－eq \F(π,3))    7．  eq \f(1,4)    8．  eq \f(3,5)，或－ eq \f(3,5)
9． 6    10． 4
二、解答题
11．若角(的终边上一点P(－ eq \r(3)，m)，且sin(＝ eq \f(\r(2),4)m，分别求tan(和cos(的值．

解  由题意，r＝ eq \r(3＋m2)，则sin(＝ eq \f(m, \r(3＋m2) )＝ eq \f(\r(2),4)m，

解得m＝0，或m＝± eq \r(5)．

当m＝0时，sin(＝0，cos(＝1，tan(＝0；

当m＝ eq \r(5)时，sin(＝ eq \f(\r(10),4)，cos(＝ eq \f(－\r(3), \r(3＋5) )＝－ eq \f(\r(6),4)，tan(＝－ eq \f(\r(5), \r(3) )＝－ eq \f(\r(15),3)；

当m＝－ eq \r(5)时，sin(＝－ eq \f(\r(10),4)，cos(＝ eq \f(－\r(3), \r(3＋5) )＝－ eq \f(\r(6),4)，tan(＝ eq \f(\r(5), \r(3) )＝ eq \f(\r(15),3)．

12．已知＋sinα,1－sinα)eq \R(,)
－－sinα,1＋sinα)eq \R(,)
＝－2tanα，试确定使等式成立的角α的集合．
解  ＋sinα,1－sinα)eq \R(,)
－－sinα,1＋sinα)eq \R(,)
＝ (1＋sinα)2 ,1－sin2α)eq \R(,)
－ (1－sinα)2 ,1－sin2α)eq \R(,)

＝ (1＋sinα)2 ,1－sin2α)eq \R(,)
－ (1－sinα)2 ,1－sin2α)eq \R(,)

＝ eq \f(｜1＋sin(｜,｜cos(｜)－ eq \f(｜1－sin(｜,｜cos(｜)．

又－1≤sin(≤1，所以｜1＋sin(｜＝1＋sin(，｜1－sin(｜＝1－sin(，

所以＋sinα,1－sinα)eq \R(,)
－－sinα,1＋sinα)eq \R(,)
＝ eq \f( 1＋sin( ,｜cos(｜)－ eq \f( 1－sin( ,｜cos(｜)
                         ＝ eq \f( 1＋sin(－1＋sin( ,｜cos(｜)
＝ eq \f( 2sin( ,｜cos(｜)
＝－2tanα，

即cos(＜0，或sin(＝0，

所以角(的范围为{(｜eq \f(π,2)＋2k(＜(＜ eq \f(3,2)(＋2k(，或(＝2k(，k∈Z}．
13．(1)化简：eq \F(1＋sin(2x＋6π)＋sin(＋2x),1－cos(eq \F(7,2)π－2x)＋cos(2x－7π))
；
    (2)已知sin(x＋ eq \f((,6))＝ eq \f(1,4)，求sin( eq \f(5(,6)－x)＋sin( eq \f((,3)－x)的值．

解  (1)eq \F(1＋sin(2x＋6π)＋sin(＋2x),1－cos(eq \F(7,2)π－2x)＋cos(2x－7π))
＝eq \F(1＋sin2x－cos2x,1＋sin2x－cos2x)＝1．
(2) sin( eq \f(5(,6)－x)＋sin( eq \f((,3)－x)＝sin[(－(x＋ eq \f((,6))]＋sin[eq \f(π,2)－( eq \f((,6)＋x)]＝sin(x＋ eq \f((,6))＋cos(x＋ eq \f((,6))．
因为sin(x＋ eq \f((,6))＝ eq \f(1,4)，所以cos(x＋ eq \f((,6))＝± eq \f(\r(15),4)．

故sin( eq \f(5(,6)－x)＋sin( eq \f((,3)－x)＝ eq \f(1,4)± eq \f(\r(15),4)＝ eq \f(1±\r(15),4)．
14．试述如何由y＝eq \F(1,3)sin(2x＋eq \F(π,3))的图象得到y＝sinx的图象．

方法一，先伸缩变换后平移变换：
y＝sinx的图象纵坐标不变，横坐标变为原来的eq \F(1,2)得到y＝sin(2x)的图象；将图象向左平移eq \F(π,6)个单位得到y＝sin(2x＋eq \F(π,3))的图象；再将y＝sin(2x＋eq \F(π,3))的图象横坐标保持不变，纵坐标变为原来的eq \F(1,3)即得到y＝eq \F(1,3)sin(2x＋eq \F(π,3))的图象.
方法二，先平移变换后伸缩变换：

y＝sinx的图象向左平移eq \F(π,3)个单位得到y＝sin(x＋eq \F(π,3))的图象；图象保持纵坐标不变，横坐标变为原来的eq \F(1,2)得到y＝sin(2x＋eq \F(π,3))的图象；再将y＝sin(2x＋eq \F(π,3))的图象横坐标保持不变，纵坐标变为原来的eq \F(1,3)即得到y＝eq \F(1,3)sin(2x＋eq \F(π,3))的图象.
15．a、b是不共线的两个非零向量．
（1）  eq \o(OA,\s\up5(→))＝2a－b， eq \o\ac(\s\up6(→),OB)＝3a＋b， eq \o(OC,\s\up5(→))＝a－3b，求证：A，B，C三点共线；
（2）8a＋kb与ka＋2b共线，求实数k的值；
（3）设 eq \o(OM,\s\up5(→))＝ma， eq \o(ON,\s\up5(→))＝nb， eq \o(OP,\s\up5(→))＝xa＋yb，（m、n≠0），若M、N、P三点共线，求证：
eq \F(x,m)＋eq \F(y,n)＝1．
解：(1) eq \o(AB,\d\fo1()\s\up7(→))＝ eq \o\ac(\s\up6(→),OB)－ eq \o(OA,\s\up5(→))＝(3a＋b)－(2a－b)＝a＋2b，

 eq \o(AC,\d\fo1()\s\up7(→))＝ eq \o(OC,\s\up5(→))－ eq \o(OA,\s\up5(→))＝(a－3b) －(2a－b)＝－a－2b＝－eq \o(AB,\d\fo1()\s\up7(→))，

∴eq \o(AC,\d\fo1()\s\up7(→))∥eq \o(AB,\d\fo1()\s\up7(→))．
又∵eq \o(AC,\d\fo1()\s\up7(→))与eq \o(AB,\d\fo1()\s\up7(→))共起点A，∴A，B，C三点共线；
(2)∵8a＋kb与ka＋2b共线，∴8a＋kb与＝t(ka＋2b)，即eq \b\lc\{(\a\al(tk＝8，,k＝2t，))消去t得k＝±4．
(3)  eq \o(MN,\s\up5(→))＝ eq \o(ON,\s\up5(→))－ eq \o(OM,\s\up5(→))＝nb－ma＝－ma＋nb，

 eq \o(PN,\s\up5(→))＝ eq \o(ON,\s\up5(→))－ eq \o(OP,\s\up5(→))＝nb－(xa＋yb)＝－xa＋(n－y)b.

∵M、N、P三点共线，∴ eq \o(MN,\s\up5(→))∥ eq \o(PN,\s\up5(→))，即－xa＋(n－y)b＝t(－ma＋nb)＝－tma＋tnb,t∈R，即①eq \b\lc\{(\a\al(－x＝－tm 
，, n－y＝tn ②，))

 = 1 \* GB3 
①
×n＋②×m得mn－my－nx＝0，又∵m、n≠0，∴eq \F(x,m)＋eq \F(y,n)＝1．
16．已知：a、b、c是同一平面内的三个向量，其中a＝(1，2) ．

（1）若|c|＝2eq \R(,5)，且c∥a，求c的坐标；
（2）若|b|＝5)eq \F(,2)
，且a＋2b与2a－b垂直，求a与b的夹角θ．

解：（1）因为c∥a，所以设c＝λa＝(λ，2λ) ．
    又|c|＝2eq \R(,5)，所以eq \R(,λ2＋(2λ)2)＝2eq \R(,5)，

    所以λ2＝4，λ＝±2，
    所以c＝(2，4)，或c＝(－2，－4) ．
（2）方法一：设b＝(x，y)，则a＋2b＝(1＋2x，2＋2y)，2a－b＝(2－x，4－y)，

     由a＋2b与2a－b垂直，得

(a＋2b)·( 2a－b)＝(1＋2x)(2－x)＋(2＋2y)( 4－y)＝0，

     即   10＋3x＋6y－2(x2＋y2)＝0，

     又|b|＝5)eq \F(,2)
，所以x2＋y2＝eq \F(5,4)．所以x＋2y＝－eq \F(5,2)．
     所以cosθ＝eq \F(a·b,|a||b|)＝5)eq \F(x＋2y,×5)eq \F(,2)
)
＝－1，所以a与b的夹角为π．
    方法二：由a＋2b与2a－b垂直，得

(a＋2b)·( 2a－b)＝0，即2a2＋3 a·b－2b2＝0，

     所以2×5＋3×eq \R(,5)×5)eq \F(,2)
×cosθ－2×eq \F(5,4)＝0，
     解得  cosθ＝－1，所以a与b的夹角为π．
17．已知函数f(x)＝sin2x－2sin2x．求：

(1)函数f(x)的最小正周期；
(2)函数f(x)的最大值及f(x)取最大值时x的集合；
(3)函数的单调区间．

解  (1) f(x)＝sin2x－2sin2x＝sin2x－(1－cos2x)

          ＝sin2x＋cos2x－1

          ＝ eq \r(2)sin(2x＋ eq \f((,4))－1．

    所以T＝ eq \f(2(,2)＝(．
(2)当2x＋ eq \f((,4)＝ eq \f((,2)＋2k(，即x＝ eq \f((,8)＋k(，k∈Z时，f(x)max＝ eq \r(2)－1．

    此时角的集合为{x｜x＝ eq \f((,8)＋k(，k∈Z}．
(3)令－ eq \f((,2)＋2k(≤2x＋ eq \f((,4)≤ eq \f((,2)＋2k(，解得－ eq \f(3,8)(＋k(≤x≤ eq \f((,8)＋k(，

即函数的单调增区间为[－ eq \f(3,8)(＋k(， eq \f((,8)＋k(]，同理，单调减区间为[ eq \f((,8)＋k(， eq \f(5,8)(＋k(]，k∈Z．
18．设向量a＝(4cos(，sin()，b＝(sin(，4cos()，c＝(cos(，－4sin()．

（1）若a与b－2c垂直，求tan((＋()的值；（2）求|b＋c|的最大值；
（3）若tan(tan(＝16，求证：a∥b．      
解：(1)b－2c＝(sin(，4cos()－2(cos(，－4sin()＝(sin(－2cos(，4cos(＋8sin()，

因为a与b－2c垂直，所以a((b－2c)＝0，即4cos(( sin(－2cos()＋sin((4cos(＋8sin()＝4cos( sin(－8cos(cos(＋4sin(cos(＋8sin(sin(＝0，

即sin(cos(＋cos( sin(＝2cos(cos(－2 sin(sin(，

从而sin((＋()＝2cos((＋()，
所以tan((＋()＝2．
(2) b＋c＝(sin(，4cos()＋(cos(，－4sin()＝(sin(＋cos(，4cos(－4sin()，

所以(b＋c)2＝(sin(＋cos()2＋(4cos(－4sin()2＝17－30 sin(cos(＝17－15 sin2(，

当(＝－eq \F(π,4)＋kπ，k∈Z时(b＋c)2取最大值32，从而|b＋c|的最大值为4eq \R(,2)．

(3)因为tan(tan(＝16，所以sin(sin(＝16 cos(cos(，

即sin(sin(＝4 cos(×4cos(，

所以a∥b．

必修4复习卷—3参考答案
一、填空题
1．  eq \f(4,3)    2．  eq \f(1,2)， eq \f(1,2)，－ eq \r(3)    3． 1    4． 5   

5． {x｜x＝ eq \f((,3)＋2k(，或x＝ eq \f(5,3)(＋2k(，k∈Z}    6． eq \F(1,2)(b＋c－a)      7． eq \F(π,4)
8． y＝6sin(eq \f(π,12)x－eq \f(2,3)()＋9，x≥0     9． eq \F(π,3)     10． 1＋eq \F(,2)
，eq \F(,2)
s
二、解答题
11．(1)扇形AOB的面积为1cm2，周长为4cm，求它的中心角和弦AB的长；

 (2)已知扇形的周长为C，它的半径和圆心角取何值时，才能使该扇形的面积最大？最大面积是多少？

解  (1)设扇形的半径为r，则弧长l＝4－2r，其中0＜r＜2．

                 由题意，S＝ eq \f(1,2)lr＝(2－r)r＝1，解得r＝1．

                 此时，中心角(＝ eq \f(l, r )＝2．

                 ∠AOC＝1，所以AB＝2AC＝2sin1．

(2)设扇形的半径为r，则弧长l＝C－2r，其中0＜r＜ eq \f(C,2)．

S＝ eq \f(1,2)lr＝ eq \f(1,2)(C－2r)r＝－r2＋ eq \f(C,2)r＝－(r－ eq \f(C,4))2＋ eq \f(C2,16)．

故当r＝ eq \f(C,4)时，Smax＝ eq \f(C2,16)．

12．已知e1、e2是两个不共线的非零向量， eq \o(AB,\s\up5(→))＝2e1＋ke2， eq \o(CB,\s\up5(→))＝e1＋3e2， eq \o(CD,\s\up5(→))＝2e1－e2．

     若A，B，D三点共线，求k的值．

解： eq \o(BD,\s\up5(→))＝ eq \o(CD,\s\up5(→))－ eq \o(CB,\s\up5(→))＝(2e1－e2)－(e1＋3e2)＝e1－4e2，

∵A，B，D三点共线，

∴ eq \o(AB,\s\up5(→))∥ eq \o(BD,\s\up5(→))．

∴k＝2×(－4)＝－8．
13．已知sin((＋()＝1，求证：tan(2(＋()＋tan(＝0．

证明  因为sin((＋()＝1，所以(＋(＝eq \f(π,2)＋2k(，k∈Z．

tan(2(＋()＋tan(＝tan[((＋()＋(]＋tan[((＋()－(]

               ＝tan(eq \f(π,2)＋2k(＋()＋tan(eq \f(π,2)＋2k(－()

               ＝tan(eq \f(π,2)＋()＋tan(eq \f(π,2)－()

               ＝tan(eq \f(π,2)＋()－tan((＋eq \f(π,2))

               ＝0．

14．已知eq \F(π,4)＜(＜(＜eq \F(π,2)，且sin(α＋β)＝ eq \f(4,5)，cos(α－β)＝ eq \f(12,13)．

 (1)用α＋β，α－β表示2α；(2)求cos2α，sin2α，tan2α的值．

解  (1)2(＝((＋()＋((－()．

(2)因为sin(α＋β)＝ eq \f(4,5)，cos(α－β)＝ eq \f(12,13)，又eq \F(π,4)＜(＜(＜eq \F(π,2)，

所以eq \F(π,2)＜(＋()＜(，－eq \F(π,4)＜(－(＜0，故cos(α＋β)＝－ eq \f(3,5)，sin(α－β)＝－ eq \f(5,13)．

    所以cos2(＝cos[((＋()＋((－()]

              ＝cos((＋()cos((－()－sin((＋()sin((－()

              ＝－ eq \f(3,5)× eq \f(12,13)－ eq \f(4,5)×(－ eq \f(5,13))＝－ eq \f(16,65)；

sin2(＝sin[((＋()＋((－()]＝ eq \f(63,65)，所以tan2(＝ eq \f(sin2(,cos2()＝－ eq \f(63,16)．

15．已知函数f(x)＝2asin(2x－eq \f(π,3))＋b的定义域为[0， eq \f((,2)]，值域为[－5，1]，求实数a，b的值．
解  因为0≤x≤ eq \f((,2)，所以－eq \f(π,3)≤2x－eq \f(π,3)≤eq \f(2,3)(，所以－ eq \f(\r(3),2)≤sin(2x－eq \f(π,3))≤1．

若a＞0，则 eq \b\lc\{(\a\al(ymax＝2a＋b＝1，,ymin＝－\r(3)a＋b＝－5，))
解得a＝12－6 eq \r(3)，b＝12 eq \r(3)－23．

若a＜0，则 eq \b\lc\{(\a\al(ymax＝－\r(3)a＋b＝1，,ymin＝2a＋b＝－5，))
解得a＝－12＋6 eq \r(3)，b＝19－12 eq \r(3)．

16．已知|a|＝4，|b|＝3，(2a－3b)·(2a＋b)＝61．

（1）求a与b的夹角θ；

（2）求|a＋b|和| a－b |；

（3）若eq \o(AB,\d\fo1()\s\up7(→))＝a，eq \o(AC,\d\fo1()\s\up7(→))＝b，作△ABC，求△ABC的面积．
解：（1）因为(2a－3b)·(2a＋b)＝61，所以4a2－4a·b－3b2＝61，

即4×16－4×4×3×cosθ－3×9＝61，所以cosθ＝－eq \F(1,2)．

因为θ∈[0，π]，所以θ＝eq \F(2,3)π．

（2）|a＋b|2＝a2＋2a·b＋b2＝16＋2×4×3×(－eq \F(1,2))＋9＝13，所以|a＋b|＝eq \R(,13)；

|a－b|2＝a2－2a·b＋b2＝16－2×4×3×(－eq \F(1,2))＋9＝37，所以|a－b|＝eq \R(,37)．

（3）因为∠A＝<a，b>＝eq \F(2,3)π，AB＝|a|＝4，AC＝|b|＝3，

所以S△ABC＝eq \F(1,2)×4×3×sineq \F(2,3)π＝3eq \R(,3)．

17．已知f(x)＝(1＋ eq \f(1,tanx))sin2x＋msin(x＋ eq \f((,4))sin(x－ eq \f((,4))．

(1)当m＝0，求f(x)在区间[ eq \f((,8)， eq \f(3,4)(]上的取值范围；

         (2)当tan(＝2时，f(()＝ eq \f(3,5)，求实数m的值．

解  (1) f(x)＝(1＋ eq \f(cosx,sinx))sin2x＋m( eq \f(\r(2),2))2(sinx＋cosx)(sinx－cosx)

          ＝sin2x＋sinxcosx＋ eq \f(m,2)(sin2x－cos2x)

          ＝ eq \f(1,2)(1－cos2x)＋ eq \f(1,2)sin2x－ eq \f(m,2)cos2x
          ＝ eq \f(1,2)sin2x－ eq \f(m＋1,2)cos2x＋ eq \f(1,2)．

当m＝0时，f(x)＝ eq \f(1,2)sin2x－ eq \f(1,2)cos2x＋ eq \f(1,2)＝ eq \f(\r(2),2)sin(2x－ eq \f((,4))＋ eq \f(1,2)．

因为 eq \f((,8)≤x≤ eq \f(3,4)(，所以0≤2x－ eq \f((,4)≤ eq \f(5,4)(，所以－ eq \f(\r(2),2)≤sin(2x－ eq \f((,4))≤1，

即f(x)∈[0， eq \f(\r(2)＋1,2)]．
(2) f(x)＝ eq \f(1,2)sin2x－ eq \f(m＋1,2)cos2x＋ eq \f(1,2)＝ eq \f(1,2)× eq \f(2tanx,1＋tan2x)－ eq \f(m＋1,2)× eq \f(1－tan2x,1＋tan2x)＋ eq \f(1,2)．

因为tan(＝2，所以f(()＝ eq \f(tan(,1＋tan2()－ eq \f(m＋1,2)× eq \f(1－tan2(,1＋tan2()＋＝ eq \f(2,5)＋ eq \f(3(m＋1),10)＋ eq \f(1,2)＝ eq \f(3,5)，
解得m＝－2
18．△ABC内接于以O为圆心，1为半径的圆，且3 eq \o(\s\up8 ((),OA)＋4 eq \o(\s\up8 ((),OB)＋5 eq \o(\s\up8 ((),OC)＝0．

（1）求数量积 eq \o(\s\up8 ((),OA)· eq \o(\s\up8 ((),OB)， eq \o(\s\up8 ((),OB)· eq \o(\s\up8 ((),OC)， eq \o(\s\up8 ((),OC)· eq \o(\s\up8 ((),OA)；   （2）求△ABC的面积．

解：(1)由3 eq \o(\s\up8 ((),OA)＋4 eq \o(\s\up8 ((),OB)＋5 eq \o(\s\up8 ((),OC)得4 eq \o(\s\up8 ((),OB)＋5 eq \o(\s\up8 ((),OC)＝－3 eq \o(\s\up8 ((),OA)，平方得

(4 eq \o(\s\up8 ((),OB)＋5 eq \o(\s\up8 ((),OC))2＝(－3 eq \o(\s\up8 ((),OA))2，

即16＋25＋40 eq \o(\s\up8 ((),OB)· eq \o(\s\up8 ((),OC)＝9，所以 eq \o(\s\up8 ((),OB)· eq \o(\s\up8 ((),OC)＝－eq \F(4,5)；

同理可得， eq \o(\s\up8 ((),OA)· eq \o(\s\up8 ((),OB)＝0， eq \o(\s\up8 ((),OC)· eq \o(\s\up8 ((),OA)＝－eq \F(3,5)．

(2) 由 eq \o(\s\up8 ((),OA)· eq \o(\s\up8 ((),OB)＝0， eq \o(\s\up8 ((),OB)· eq \o(\s\up8 ((),OC)＝－eq \F(4,5)， eq \o(\s\up8 ((),OC)· eq \o(\s\up8 ((),OA)＝－eq \F(3,5)，

得cos∠AOB＝0，cos∠BOC＝－eq \F(4,5)，cos∠AOC＝－eq \F(3,5)．

所以sin∠AOB＝1，sin∠BOC＝eq \F(3,5)，sin∠AOC＝eq \F(4,5)．
从而S△AOB＝eq \F(1,2)OA×OB×sin∠AOB＝eq \F(1,2)，S△AOC＝eq \F(1,2)OA×OC×sin∠AOC＝eq \F(2,5)，S△BOC＝eq \F(1,2)OB×OC×sin∠BOC＝eq \F(3,10)．

所以S△ABC＝S△AOB＋S△AOC＋S△BOC＝eq \F(1,2)＋eq \F(2,5)＋eq \F(3,10)＝eq \F(6,5)．
必修4复习卷—4参考答案
一、填空题
1．  eq \f(8,5)(，或 eq \f(18,5)(    2． eq \F(4,5)    3． ③     4． sin(    5．  eq \f(3,2)或－ eq \f(1,2)
6． a＜c＜b     7． y＝10sin( eq \f((,8)x＋eq \f(3,4)()＋20，6≤x≤14．   8． eq \f(π,3)
9． 2eq \R(,7)     10．等边三角形
二、解答题
11．已知tanα＝2，求下列各式的值：

    (1)eq \F(2cosα＋3sinα, 3cosα＋sinα )；   (2)sin2α－2sinαcosα＋2；   (3)sinα＋2cosα．
解  (1)因为tan(＝2，所以cos(≠0．

故eq \F(2cosα＋3sinα, 3cosα＋sinα )＝eq \F(2＋3tanα, 3＋tanα )＝ eq \f(2＋6,3＋2)＝ eq \f(8,5)．

(2)sin2α－2sinαcosα＋2＝eq \F(sin2α－2sinαcos(, sin2α＋cos2α )＋2＝eq \F(tan2α－2tanα, tan2α＋1)＋2＝2．

(3)因为tan(＝2＞0，所以(为第一、三象限角．

若(为第一象限角，则sin(＝ eq \f(2,\r(5))，cos(＝ eq \f(1,\r(5))，所以sinα＋2cosα＝ eq \f(4,\r(5))＝ eq \f(4,5)\r(5)；

若(为第三象限角，则sin(＝－ eq \f(2,\r(5))，cos(＝－ eq \f(1,\r(5))，所以sinα＋2cosα＝－ eq \f(4,\r(5))＝－ eq \f(4,5)\r(5)．

12．求下列函数的值域：

(1) f(x)＝6－4sinx－cos2x；              (2)f(x)＝ eq \f(2sinx－1,sinx－2)； 
(3) f(x)＝ eq \f( 2cos2xsinx ,sinx＋1)；                 (4) f(x)＝sinx·cosx＋sinx＋cosx；
解  (1) f(x)＝6－4sinx－cos2x＝sin2x－4sinx＋5＝(sinx－2)2＋1．

    因为－1≤sinx≤1，所以f(x)∈[2，10]．

(2) f(x)＝ eq \f(2sinx－1,sinx－2)＝2＋ eq \f(3,sinx－2)．

    因为－1≤sinx≤1，所以f(x)∈[－1，1]．
(3)由题意，sinx≠－1．
f(x)＝ eq \f( 2cos2xsinx ,sinx＋1)＝ eq \f( 2(1－sin2x)sinx ,sinx＋1)＝2sinx(1－sinx)＝－2(sinx－ eq \f(1,2))2＋ eq \f(1,2)．

因为－1＜sinx≤1，所以f(x)∈(－4， eq \f(1,2)]．

(4) f(x)＝sinx·cosx＋sinx＋cosx＝ eq \f((sinx＋cosx)2－1,2)＋sinx＋cosx．

令t＝sinx＋cosx＝ eq \r(2)sin(x＋ eq \f((,4))∈[－ eq \r(2)， eq \r(2)]．

则y＝ eq \f(1,2)t2＋t－ eq \f(1,2)＝ eq \f(1,2)(t＋1)2－1，所以f(x)∈[－1， eq \r(2)＋ eq \f(1,2)]．

13．如图，平行四边形ABCD中，E是DC中点，AE交BD于M，试用向量的方法证明：M是BD的一个三等分点．

证明：设 eq \o\ac(\s\up6(→),DM)＝k eq \o\ac(\s\up6(→),DB)，则

 eq \o\ac(\s\up6(→),AE)＝ eq \o\ac(\s\up6(→),AD)＋ eq \o\ac(\s\up6(→),DE)＝ eq \o\ac(\s\up6(→),AD)＋eq \F(1,2)

 eq \o\ac(\s\up6(→),DC)，

 eq \o\ac(\s\up6(→),AM)＝ eq \o\ac(\s\up6(→),AD)＋ eq \o\ac(\s\up6(→),DM)＝ eq \o\ac(\s\up6(→),AD)＋k eq \o\ac(\s\up6(→),DB)＝ eq \o\ac(\s\up6(→),AD)＋k( eq \o\ac(\s\up6(→),DA)＋ eq \o\ac(\s\up6(→),AB))＝ eq \o\ac(\s\up6(→),AD)＋k( eq \o\ac(\s\up6(→),DA)＋ eq \o\ac(\s\up6(→),DC))＝(1－k)  eq \o\ac(\s\up6(→),AD)＋k eq \o\ac(\s\up6(→),DC)．

∵ eq \o\ac(\s\up6(→),AE)与 eq \o\ac(\s\up6(→),AM)共线，

∴k＝eq \F(1,2) (1－k)，解得k＝eq \F(1,3)，即M是BD的一个三等分点．
14．如图，在平面直角坐标系xOy中，以Ox轴为始边作两个锐角(，(，它们的终边分别交单位圆于A，B两点.已知A，B两点的横坐标分别是eq \f(,10)
，eq \f(,5)
．

  (1)求tan((＋()的值； (2)求(＋2(的值．
解  (1)由题意，A(eq \f(,10)
， eq \f(7,10)\r(2))，B(eq \f(,5)
， eq \f(\r(5),5))，

故tan(＝7，tan(＝ eq \f(1,2)．

所以tan((＋()＝ eq \f(tan(＋tan(,1－tan(tan()＝－3．

(2)tan((＋2()＝tan[((＋()＋(]＝ eq \f(tan((＋()＋tan(,1－tan((＋()tan()＝－1．

    又因为(，(均为锐角，所以0＜(＋2(＜ eq \f(3,2)(，所以(＋2(＝ eq \f(3,4)(．
15．已知锐角三角形ABC中，sin(A＋B)＝eq \f(3,5)，sin(A－B)＝eq \f(1,5)．
 (1)求证：tanA＝2tanB；

 (2)设AB＝3，求AB边上的高．

证明  (1)由题意， eq \b\lc\{(\a\al(sin(A＋B)＝sinAcosB＋cosAsinB＝\f(3,5)，,sin(A－B)＝sinAcosB－cosAsinB＝\f(1,5)，))
解得sinAcosB＝eq \f(2,5)，cosAsinB＝eq \f(1,5)，得 eq \f(tanA,tanB)＝2，即tanA＝2tanB．

解  (2)作AB边上的高CD，垂足为D．

因为CD＝ADtanA，且CD＝BDtanB，又tanA＝2tanB，

所以2AD＝BD．

    又AB＝AD＋BD＝3，所以AD＝1，BD＝2．
在锐角三角形ABC中，A＋B必为钝角，

由sin(A＋B)＝eq \f(3,5)，得tan(A＋B)＝－eq \f(3,4)．

即 eq \f(tanA＋tanB,1－tanAtanB)＝ eq \f(3tanB,1－2tan2B)＝－eq \f(3,4)，即2tan2B－4tanB－1＝0，

解得tanB＝1＋ eq \f(\r(6),2)，或tanB＝1－ eq \f(\r(6),2)(舍)．

    故CD＝BDtanB＝2＋ eq \r(6)．
16．已知sin(和cos(分别为关于x的方程2x2－( eq \r(3)＋1)x＋m＝0的两根，且(∈(0，2()．

求：(1) eq \f(sin(, 1－\f(1,tan() )＋ eq \f(cos(, 1－tan( )；(2)实数m的值；(3)方程的两根及此时(的值．

解  由题意， eq \b\lc\{(\a\al(sin(＋cos(＝\f(\r(3)＋1,2)，,sin(cos(＝\f(m,2)．))
又sin2(＋cos2(＝1，即(sin(＋cos()2－2sin(cos(＝ eq \f((\r(3)＋1)2,4)－m＝1，解得m＝ eq \f(\r(3),2)．

即 eq \b\lc\{(\a\al(sin(＋cos(＝\f(\r(3)＋1,2)，,sin(cos(＝\f(\r(3),4)，))   解得 eq \b\lc\{(\a\al(sin(＝\f(\r(3),2)，,cos(＝\f(1,2)，))或 eq \b\lc\{(\a\al(sin(＝\f(1,2)，,cos(＝\f(\r(3),2)，))
又(∈(0，2()，所以(＝ eq \f((,6)或 eq \f((,3)．
而 eq \f(sin(, 1－\f(1,tan() )＋ eq \f(cos(, 1－tan( )＝ eq \f(sin(, 1－\f(cos(,sin() )＋ eq \f(cos(, 1－\f(sin(,cos() )
＝ eq \f(sin2(, sin(－cos( )＋ eq \f(cos2(, cos(－sin( )
                     ＝ eq \f(cos2(－sin2(, cos(－sin( )＝cos(＋sin(
                     ＝ eq \f(\r(3)＋1,2)．

或解  sinAcosA＝－ eq \f(2,5)，即eq \F(sinAcosA, sin2A＋cos2A )＝eq \F(tanA, tan2A＋1 )＝－ eq \f(2,5)，

即2tan2A＋5tanA＋2＝0，解得tanA＝－2，或tanA＝－ eq \f(1,2)．

    又sinA＋cosA＜0，所以｜sin(｜＜｜cos(｜，故tan(＝－ eq \f(1,2)．
17．如图，ABCD是一块边长为100m的正方形地皮，其中ATPS是一半径为90m的扇形小山，P是eq \o(TS,\d\fo1()\s\up6(⌒))上一点，其余都是平地，现一开发商想在平地上建造一个有边落在BC与CD上的长方形停车场PQCR，求长方形停车场的最大面积．

解  设∠MAP＝(，其中0≤(≤ eq \f((,2)．

由题意，AP＝90，则AM＝90cos(，PM＝90sin(．

故S＝PQ×PR
    ＝(100－90cos()(100－90sin()

＝8100sin(cos(－9000(sin(＋cos()＋10000

＝4050[(sin(＋cos()2－1]－9000(sin(＋cos()＋10000．

令t＝sin(＋cos(＝ eq \r(2)sin((＋eq \f(π,4))，因为0≤(≤ eq \f((,2)，所以eq \f(π,4)≤(＋eq \f(π,4)≤ eq \f(3,4)(，

即1≤t≤ eq \r(2)．

此时，S＝4050t2－9000t＋5950．

因为对称轴t＝ eq \f(9000,8100)＝ eq \f(10,9)∈[1， eq \r(2)]，

所以当t＝ eq \r(2)，即(＝eq \f(π,4)时，Smax＝14050－9000 eq \r(2) (m2)．
18．如图，在边长为1的正三角形ABC中，E，F分别是边AB，AC上的点，且eq \o(AE,\d\fo1()\s\up7(→))＝meq \o(AB,\d\fo1()\s\up7(→))，eq \o(AF,\d\fo1()\s\up7(→))＝neq \o(AC,\d\fo1()\s\up7(→))，其中m，n((0，1)．设EF的中点为M，BC的中点为N．

    （1）若A，M，N三点共线，求证：m＝n．

    （2）若m＋n＝1，求|eq \o(MN,\d\fo1()\s\up7(→))|的最小值．

解1：(1)以N为坐标原点，BC所在直线为x轴建立如图所示的平面直角坐标系，

则N(0，0)，A(0，3)eq \F(,2)
)，B(－eq \F(1,2)，0)，C(eq \F(1,2)，0)．

所以eq \o(AB,\d\fo1()\s\up7(→))＝(－eq \F(1,2)，－3)eq \F(,2)
)，eq \o(AC,\d\fo1()\s\up7(→))＝(eq \F(1,2)，－3)eq \F(,2)
)，eq \o(AN,\d\fo1()\s\up7(→))＝(0，－3)eq \F(,2)
)．

由eq \o(AE,\d\fo1()\s\up7(→))＝meq \o(AB,\d\fo1()\s\up7(→))，eq \o(AF,\d\fo1()\s\up7(→))＝neq \o(AC,\d\fo1()\s\up7(→))得eq \o(AE,\d\fo1()\s\up7(→))＝(－eq \F(1,2)m，－3)eq \F(,2)
m)，eq \o(AF,\d\fo1()\s\up7(→))＝(eq \F(1,2)n，－3)eq \F(,2)
n)．

又因为EF的中点为M，所以eq \o(AM,\d\fo1()\s\up7(→))＝eq \F(1,2)(eq \o(AE,\d\fo1()\s\up7(→))＋eq \o(AF,\d\fo1()\s\up7(→)))＝(－eq \F(1,4)m＋eq \F(1,4)n，－3)eq \F(,4)
m－3)eq \F(,4)
n)．

因为A，M，N三点共线，所以eq \o(AM,\d\fo1()\s\up7(→))∥eq \o(AN,\d\fo1()\s\up7(→))，从而－3)eq \F(,2)
(－eq \F(1,4)m＋eq \F(1,4)n)＝0，即m＝n．

(2) eq \o(MN,\d\fo1()\s\up7(→))＝eq \o(AN,\d\fo1()\s\up7(→))－eq \o(AM,\d\fo1()\s\up7(→))＝(eq \F(1,4)m－eq \F(1,4)n，－3)eq \F(,2)
＋3)eq \F(,4)
m＋3)eq \F(,4)
n)，

因为m＋n＝1，所以eq \o(MN,\d\fo1()\s\up7(→))＝(eq \F(1,4)m－eq \F(1,4)n，－3)eq \F(,2)
＋3)eq \F(,4)
m＋3)eq \F(,4)
n)＝(eq \F(2m－1,4)，－3)eq \F(,4)
)，

从而|eq \o(MN,\d\fo1()\s\up7(→))|＝2m－1,4)eq \R(,()2＋eq \F(3,16))
＝(2m－1)2＋3) eq \F(,4)
，

所以当m＝eq \F(1,2)时|eq \o(MN,\d\fo1()\s\up7(→))|取最小值3) eq \F(,4)
．
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